

# 日照建设项目实现工伤保险全覆盖

## 已累计缴纳工伤保险基金2209.91万元

□记者 丁兆霞 报道  
见习记者 纪伟 报道

**本报日照讯** 6月20日,记者从日照市政府新闻办公室举行的新闻发布会上获悉,自2016年9月开始推进建筑业按项目参加工伤保险以来,日照市建设项目工伤保险已经对新开工和在建设项目实现了100%全覆盖,提前1年达到了“同舟计划”扩面目标。截至6月上旬,已累计缴纳工伤保险基金2209.91万元。

建筑业属于工伤风险较高的行业,又因建筑领域的行业特殊性,近九成的从业者为流动性很强的农民工,建筑施工企业难以按照常规的用工模式与农民工签订劳动合同、缴纳各项社会保险,因此农民工工伤保险推广工作一直是社会保障领域的难点。为此,国家针对建筑业特点创造性地提出了按建设项目参加工伤保险的政策措施,并决定用2015年—2017年三年

时间在全国实施建筑业“同舟计划”,实现建筑业从业人员工伤保险全覆盖。在此背景下,日照市人力资源和社会保障局会同住房城乡建设、安全监管、总工会等部门协同落实监督制约和保障机制,用不到一年的时间实现了新开工和在建设项目参保率分别从0到100%的飞跃。

据介绍,为保证按建设项目参加工伤保险的顺利推行,日照市人社局会同各部门在做好各类建筑施工企业和建设项目摸底排查之余,积极建立信息共享机制,及时沟通项目开工、项目用工、参加工伤保险、安全生产监管等信息,实现建筑业职工参保信息等互联互通。将日照市行政区域内全部本地企业和外来企业、全部建筑工程和市政园林工程纳入按建设项目参加工伤保险制度,同时交通运输、铁路、水利等相关行业职工工伤保险工作参照执行。建设项目确定中标企业后,建设单位在项

目开工前将工伤保险费一次性拨付给施工总承包单位,由施工总承包单位为该建设项目使用的所有职工统一办理工伤保险参保登记和缴费手续。

与此同时,住房城乡建设部门严格落实建设项目施工许可与参加工伤保险联动机制,对未提交建设项目工伤保险证明的项目,视同安全施工措施未落实,不予核发施工许可证。同时要求施工总承包单位在工程项目施工期内明确项目参加工伤保险负责人,督促专业承包单位、劳务分包单位建立职工花名册、考勤记录、工资发放表等台账,对项目施工期内全部施工人员进行动态实名制管理,专人负责,并按照统一式样制作项目参加工伤保险情况公示牌,在施工现场显著位置予以公示,包括参加工伤保险期限,项目负责工伤保险联系人,参加工伤保险人员名单、人社部门和住

建部门投诉服务电话等内容都在公示范围内。

日照市人社局还从优化建筑业按项目参保缴费、工伤认定、劳动能力鉴定、待遇拨付等各个环节压缩办理时限,在工伤医疗、工伤康复、工伤保险待遇等方面加强制度保障,进一步提升效能,大大减轻建筑企业工伤事故的资金垫付压力和工伤职工的经济、心理负担,职工的工伤权益得到有效保障。今年以来,日照市完成建筑领域工伤认定32起,支取工伤医疗待遇13.84万元。工伤职工终结治疗完成劳动能力鉴定后,其他伤残津贴等可即时申请支付。建筑领域工伤认定案件行政申诉率由过去占诉讼比例的30%减少为零,工伤职工从工伤事故发生到工伤待遇落实,由原来程序多、费时长,到现在的工伤认定快速、工伤待遇拨付及时,职工和企业都没有了后顾之忧。

# 莒县矿坑治理 成效初显

□记者 梁晟皓 通讯员 李永文 戚业菲 报道

**本报莒县讯** 6月22日,走进日照市莒县丹凤山生态旅游度假区,山峰绵延,沟壑纵横,植被茂密,流水从山谷中倾泻下来,汇成山间一汪碧湖,波澜荡漾。殊不知,这是莒县国土资源部门先后投入资金3000多万元,对6处废弃矿坑进行生态修复后的成果。景区共建成水库、塘坝、水塘等水利设施4处,水域面积达200多亩。岸边修建鱼鳞坝600多个,栽植景观松、竹子、花卉等苗木12000多棵,形成了凤鸣湖、鹤鹑湖、元宝湖等几处特色景点,成为莒县生态文明建设的一道亮丽风景线。

近年来,莒县国土资源局立足部门职能,大力开展矿山地质环境恢复治理工作,对县内161处历史遗留废弃矿坑开展全面普查,坚持“一坑一档”,委托省地矿八院逐坑编制了恢复治理方案,计划分3期实施治理。

先后争取省级财政资金2239万元,地方配套资金205万元,全面完成了浮来山矿山复绿项目、龙山任家口片区地质环境治理项目、浮来山采石坑地质环境治理项目和崂山山体治理项目。共栽种速生生物、侧柏、黑松、爬山虎等植被51336株,撒播草籽300余公斤,使原本支离破碎的废弃矿山形成了多层次、立体化的景观林带。



□记者 罗从忠 报道

阳光海岸、荧光夜跑、音乐party、啤酒畅饮……6月24日晚,2017“海洋中医养生城”阳光海岸耀夜荧光跑在阳光海岸露营公园举行。上千名“跑友”利用荧光棒、荧光膏、反光喷剂等道具装扮(上),沿碧海路从阳光海岸露营公园到桃花岛风情园奔跑折返一周(右)。此次活动为游景观光式健身运动,无排名之分、无速度之争,参与者可沿途欣赏景区风光及特制的荧光装置艺术。



# 拨打12349, 贫困老人有了急难不用愁

□记者 丁兆霞 通讯员 焦庆安 报道  
**本报日照讯** “家里缺水缺面,水龙头或者热水器坏了,只要有困难,都可以拨打‘12349’。贫困老人感到不适需要紧急救助和生活帮助时,只需要按一下红色按键。”6月16日,东港区“统筹城乡扶贫,一键解困助老”综合服务平台的工作人员向记者介绍。

东港区农村建档立卡贫困群众有15799人。在这个群体中,70岁以上老人占32%,因病致贫的占49%。贫困人口中,失能半失能老人以及独居、空巢老人就有456人,长期无人照料。针对此,东港区依托原城市社区12349家政养老服务平台,通过“政府主导+企业运作+社会各方参与”,整合资源,共享平台,把服务领域延伸到农村建档立卡贫困户,建立了“统筹城乡扶贫,一键解困助老”综合服务平台。

平台围绕“一键受理、协同服务、跟踪回

访”,突出信息咨询、居家养老服务和需求对接服务三大功能,提供紧急救援、生活照料、家政服务、健康保健、精神慰藉等基本服务。

对贫困老人来说,只要按下“红心键”,即可自动转接12349服务热线。服务中心电话铃响后,服务平台会弹屏显示老人的家庭地址、姓名、年龄等基本信息以及相对应的扶助老护理员,结对帮扶干部和责任医生等信息。呼叫中心根据老人需求发出指令,通知相关专职队伍及时上门,帮助解决老人的紧急情况及生活中的实际困难。

就在几天前,东港区三庄镇陈家沟村孔庆芳老人家里的有线电视没了信号,拨打“12349”后,服务平台的工作人员立即联系了山东广电网络有限公司日照分公司。虽然正值午饭时间,但公司服务人员很快就赶到了老人家中。发现是因邻居伐树将光缆压断,导致

电视信号中断后,工作人员迅速排除了故障,孔庆芳又能看电视了。

据悉,为实现助老无缝对接,东港区还积极探索构建多层次、无缝隙的扶助老体系,建立5支关爱帮扶队伍,为贫困老人提供上门服务。

其中,家庭责任医生负责上门进行健康探视、风险评估;老人日常购物需求,由爱心超市上门服务或安排护理员、帮扶干部代购;家电维修、理发等需求,通知社会志愿者上门服务。

扶助老护理员队伍则是通过政府购买服务,在贫困老人周边贫困妇女中开发的公益性岗位。每人周一到周六轮流到3户以上贫困老人家中,为老人提供洗澡、打扫、拆洗被褥、代购生活物资及健康探视等基本家政服务。在照顾失能半失能老人的同时,这些护理

员每月可增加收入700元,实现稳定脱贫,达到“一拖二”的效果。

如今,东港区以“扶助老护理员、家庭医生两支专业服务队伍”为主,结对帮扶干部为辅,爱心企业加盟,社会志愿队伍广泛参与的扶助老协同机制已经形成。自平台运行以来,已吸纳340家各类服务机构加盟,注册服务人员2226人,为2000余名城乡贫困老人配置了“一键通”手机,有效解决了贫困老年人“找人难”“办事难”问题。

为加强服务平台规范运转,提升扶助老成效,东港区专门出台了管理办法,跟踪回访、严格考核,确保关爱服务队伍真上门、真服务。其中,对扶助老护理员,委托专业服务公司代管;对其他4支队伍,12349服务中心依据派单情况对老人进行电话回访,有效确保了服务实效。

# 日照市最低工资标准 上调至1640元

□记者 丁兆霞 报道

**本报日照讯** 按照省政府《关于公布全省最低工资标准的通知》要求,自2017年6月1日起,日照市月最低工资标准由1550元调整为1640元,小时最低工资标准由15.5元调整为16.4元,增长5.8%。这次调整是日照市自1994年建立最低工资保障制度以来的第十五次调整,上次调整是2016年6月1日。

最低工资标准是少数生产经营困难、经济效益下降,确无正常工资支付能力的用人单位,支付给劳动者的最低劳动报酬。月最低工资标准适用于全日制就业劳动者,小时最低工资标准适用于非全日制就业劳动者。在劳动者提供正常劳动的情况下,有支付能力的用人单位应支付给劳动者的工资不得低于当地最低工资标准。劳动者由于本人原因造成在法定工作时间内或依法签订的劳动合同约定的工作时间内未提供正常劳动的,不适用于最低工资的规定。

据悉,用人单位需按最低工资标准支付工资的,应履行必要的民主程序并事先报同级人社部门备案。用人单位生产经营恢复正常后,应及时恢复或提高工资标准。实行计件工资或提成工资等工资形式的用人单位,在科学合理的劳动定额基础上,其支付劳动者的工资不得低于相应的最低工资标准。

延长工作时间工资,中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境、条件下的津贴以及法律、法规和国家规定的劳动者福利待遇等在最低工资标准以外由单位另行支付。用人单位依法缴纳的社会保险费,以及通过补贴伙食、住房支付或提供给劳动者的非货币收入,不得抵扣最低工资标准。劳动者个人应当缴纳的社会保险费和住房公积金包含在最低工资标准之内。

# 日照企业职工社保 缴费基数调整

□记者 丁兆霞 报道

**本报日照讯** 根据省统计局、省人社厅公布的上年度全省在岗职工平均工资(每月5297元)标准,日前,日照市确定了2017年6月至2018年5月期间企业职工缴费基数(即缴费基数)的上下限:月缴费基数上限为15891元,下限为3178元,同比提高9.2%。

目前,日照市参保企业职工共需缴纳基本养老保险、医疗、失业、工伤和生育等共5项社会保险费,以职工上年度月平均工资收入为基数,按企业最低负担26.9%—27.61%、职工合计负担10.3%的比例缴纳。参保职工月工资收入低于上年度在岗职工月平均工资60%的,按60%确定为基数;高于上年度在岗职工月平均工资300%的,按300%确定为缴费基数;居于300%至60%之间的,以本人实发工资为缴费基数。由此核定企业职工社保费的每月缴费额,上限为:单位最低负担4274.68元—4544.83元,职工负担1636.77元,合计缴费额为5911.45元—6181.6元;下限为:单位最低负担854.89元—908.91元,职工负担327.33元,合计缴费额为1182.22元—1236.24元。

# 日照市新增 一家海关保税仓库

□记者 梁晟皓

通讯员 车玉芝 周全茂 报道

**本报日照讯** 6月22日,记者从日照海关获悉,经日照海关验收通过,粮食油脂公用型保税仓库获颁《保税仓库注册登记证书》并投入正式运营,至此日照市已拥有8家保税仓库,合计储罐罐容428.8万立方米,堆场面积25.9万平方米。

据了解,保税仓库是海关保税物流的一种基本形态,是经海关批准设立的专门存放保税货物及其他未办结海关手续货物的仓库。由于其库存保税货物可以享受缓缴税款、暂缓提供许可证件等政策待遇,因此非常便于企业随时采购进口原料、缩短生产周期、提升资金利用效率。

目前,日照市8家保税仓库业务门类涵盖原油、化工品、植物油、矿砂、煤炭、原木等多类商品,为日照市加工贸易产业及开放型经济发展发挥了重要作用。此外,日前刚刚获批设立的绿色庄园葡萄酒公用型保税仓库正在紧张施工当中。

近年来,日照海关积极支持辖区企业保税需求,通过加强对接、政策宣讲、实地指导等形式推动辖区保税仓库发展壮大。据统计,今年1—5月份日照辖区保税仓库出入库货物647万吨,同比增长80%;货值154亿元,同比增长84%。

# 日照规范景区门票 与停车场收费标准

□记者 丁兆霞

见习记者 纪伟 报道

**本报日照讯** 6月22日,记者从日照市政府新闻办公室举行的新闻发布会上获悉,经过日照市物价局近几个月的检查督导,日照市17个3A级及以上景区门票价格和全市停车场现行收费政策已重新进行了规范。

据悉,在前期工作基础上,日照市物价局重点对市内现有的7个4A级旅游景区、10个3A级景区门票价格,和机场、码头、汽车站、火车站等配套停车场、实行收费的城市道路停车位等7大类实行政府定价的停车场进行了价格规范并向社会公布。对实行市场调节价管理的停车场不再要求经营者到物价部门办理备案手续,但应按照有关法律、法规的相关规定做好明码标价,保障消费者的价格知情权和监督权。同时,物价部门加大对停车场经营者价格行为的监管力度,对不标价以及不按照规定标价、价格串通、哄抬价格、价格欺诈等价格违法行为,依法进行查处。

# 在有限的土地上 “精耕细作”

## 日照开发区国土分局盘活存量土地拓展产业空间

□本报记者 丁兆霞 见习记者 纪伟

项目是开发区的生命线,而土地是项目落地的关键。如何让有限的空间发挥出最大的效益?日照市国土资源局开发区分局以服务保障全区经济发展用地为重点,突出问题导向和目标导向,“精耕细作”拓展发展空间,确保入区项目进得来、落得下、建得成。

### 网上拍卖开采权

5月26日,日照经济技术开发区成功拍卖乱石开采权一宗,该宗位于兰州路西、疏港路南的乱石,由地矿八院现场测得方量101.2688万方,经多轮竞价后由日照智泽建设有限公司以1012.7万元的价格竞得,创造了区域内矿产品拍卖价新高。

“2014年我们局通过现场竞价的方式拍卖了总量20万方的乱石开采权,拍卖价格每方2元左右,这次实行网上竞价,不光竞拍企业从原来的四家增长到了七家,最终的成交价也达到了每方10元。”日照市国土资源局开发区分局副局长魏宝民告诉记者。通过网上报价的方式拍卖乱石开采权,最大的好处是可以

上拍卖平台的信息保护机制,防止买家利用互相间的价格协议低价购入有矿产品资源。

据悉,本次网上拍卖的乱石开采权属于低价值矿产品,主要用于修路与建筑回填,对于这类矿产品,以往都实行现场拍卖的方式进行出售,近年来,网上拍卖的方式因其公告发布速度快、范围广,拍卖过程规范性强、操作便捷等优点而被广泛应用,现场拍卖的方式也逐渐被网上拍卖所替代。本次网上拍卖由开发区财政局选定日照鑫玉拍卖有限公司成功组织实施,将乱石开采权以往五倍的价格成功拍卖,是日照市国土资源局开发区分局合理配置矿产品资源的一次成功尝试,也为日后探索矿产品交易方式的多样性打下良好的基础。

### 到期用地无偿收回

6月5日,日照市国土资源局开发区分局成功收回华能日照电厂使用的一宗总面积731.67亩的国有建设用地使用权,及地上建筑物、附着物,为开发区新增了用地指标,预计实现2.5亿余元的收益。

据负责该项收回工作的日照市国土资源局开发区分局副局长尹波介绍,山东日照发电有限公司于1996年通过出让方式,取得了该宗

731.67亩国有建设用地的使用权,用于铁路专线建设,合同约定使用期限为20年。出让合同到期后,开发区国土分局积极与华能日照电厂就该宗建设用地的收回事宜进行沟通,按照合同约定,在经日照市政府批准后,目前已将该宗建设用地无偿收回。

这是日照经济技术开发区无偿收回的第一宗国有土地。尹波告诉记者,目前开发区国土分局受理的建设用地使用期限一般为商业用地40年、工业用地50年、居住用地70年,但在上世纪90年代,由于项目运作中的资金问题等原因,部分工业用地出让合同按照20—30年的年限签订,这些工业用地出让合同近年来将陆续到期。华能日照电厂建设用地的收回只是一个开始,下一步日照市国土资源局开发区分局将借鉴此例针对类似的土地收回项目开展工作,合理配置、管理辖区内的土地资源。

### 闲置土地整改盘活

“国有土地使用权出让后,我们将通过一系列措施督促其开工建设,如未动工开发满两年的,我们将按照法律法规的规定,经人民政府批准后,无偿收回土地使用权。建设用地是开发区的宝贵资源,决不允许土地闲而不用。”

日照市国土资源局开发区分局工作人员说。

开展土地督查工作就是要让开发区的每一块土地物尽其用。为合理配置辖区内土地资源,该局近期开展了全域土地督查整改暨闲置低效用地盘活工作,为将这个被日照市开发区列为年度“四大攻坚任务”之一的专项行动落实到位,该局利用10天时间梳理了开发区土地方面需要整改的全部问题,对不实耕地、违法用地、闲置低效用地、拖欠补偿费等均进行登记造册,按照“一地一策、细化任务、全线推进、限时整改”的原则,明确了各街道、园区及相关单位责任,将开发区每一宗地块的整改任务分解到7个园区、2个街道及各责任单位。同时,通过了关于《全区全域土地督察通报问题整改和闲置低效用地盘活利用专项行动实施方案》,对照“问题清单”,制订工作路线图,挂图作战,要求完成时限只能提前、不能推后,所有问题必须在今年年底前全部办结完毕。

此外,该局实行周报制度,对每周专项行动的进展和成效形成通报,在管委领导下,多渠道多部门联合,形成合力,对存在的问题进行专题研究,现场查看。目前,该项行动已使2宗闲置土地业主承诺按照出让合同迅速建设、启动了4宗城市节点提升土地收回程序。